



**TONGLE**  
Sichuan Restaurant

我们以烹制美食为乐  
学院路新石坊，专造新鲜美味

**同乐餐厅 TONGLE**  
杭州学院路29号  
0571 8883 8888

- ①码头风光  
②马达加斯加的小朋友  
③塔市很有特色的民居  
④只剩下烟熏火燎后断壁残垣的女王宫

### 建在高原上的“法国小镇”

马达加斯加曾经沦为法国殖民地,1960年才宣布独立。所以,塔那那列佛虽然是建在1470米海拔上的一座高原城市,但这里的一草一木一屋,都充满了法国中南部田园的浪漫气质:不算宽阔的道路两边是绿油油的农田,再往两边便是建在小山坡上一幢幢密密麻麻的民居。房屋都不高,至多两到三层,没有统一的样式,参差地散布着,单从独幢看似并不起眼,但这么多排列在一起却有一种凌乱的美。民居的屋顶大都是很明丽的颜色——橘黄、天蓝、孔雀绿等等,这让我想起同样曾经是法国殖民地的越南西贡。导游小刘说,这里的房子其实很有讲究,富人的房子都建在山上,贫民住在山底,或流浪街头。从高处望去,层层叠叠的房屋体现的其实是不同质量的生活。

### 翻尸、吃蟒,在首都的“非凡体验”

塔那那列佛的城区不是很大,车程两个多小时就可以把主要街道转遍了。我们乘坐的出租可是当日MR. BEAN开的那种,在现在的塔那那列佛街头到处都可以看见这样的TAXI。街头随处可见的还有水果,因为地处热带,这里一年到头水果飘香,比如木瓜,个头很大,能顶国内三四个大吧,而价钱却是国内的十分之一。

在塔那那列佛,最著名的历史遗迹有两个:女王宫和总理府。女王一世据说是个非常专制和残暴的人,而她建造的王宫在当时也是相当奢华的,在王宫的正上方有一只雄鹰的雕像,象征无上的王权,不过这一哥特式建筑不幸在几年前的无名大火中烧毁,现在只剩下烟熏火燎后的断壁残垣了。从女王宫到总理府步行只需5分钟,这幢欧洲巴洛克风格的建筑建造于1872年,至今保存完好,现在已经被政府辟为历史博物馆了。印象最深的是在总理府侧面的一个小房间,展示着当地很特别的一个习俗——翻尸。在中国,我们一直信奉入土为安,一旦安葬

后再去翻动棺材,都会被视为大不敬;而在马达加斯加恰好相反,这里的居民认为,尸体安葬后,应该要定期挖出来晒一晒,并把裹尸布换新,这样先人才能睡得更舒服。

晚上回到城里,我们去了一家较大的中餐馆。在马达加斯加,吃中餐算是比较高档的消费了,但海鲜普遍很便宜,什么龙虾和石斑鱼,这些国内奇贵的海货都很容易吃到。虽然当晚的饭菜很可口,但还是难挡旅途的疲惫和时差(比国内晚5小时)的侵袭,正当我眼皮不住地打架时,一道被他们称为最值得一尝的菜名惊得我立刻睡意全无——蟒。我实在不敢想象眼前这排成龙状的煎炸食物就是我在电视里都不敢正眼看的蟒蛇。在推辞了许久后,我还是被劝说尝了一小块,其实炸得很香,如果不说没人会和那令人生畏的名字联系在一起。

### 昂达西贝,随时都能遇见“祖先”

第二天,我们出发前往距离首都130公里的国家森林公园——昂达西贝自然保护区,据称,在那里生活着一种全世界只有在马达加斯加才有的小动物——狐猴。狐猴是灵长目原猴亚目狐猴科的通称,体型差异很大,外形与鼠、猫、狐和猴都有相似处。

在狐猴岛的游览交通工具,是很有当地特色的独木舟。船夫娴熟地驾驶着小舟,自如地穿梭在狭窄而宁静的河道上,两边是高大的马达加斯加国树——旅人蕉,可爱的狐猴们不时从灌木丛中探出半个脑袋来,看上去有点怕生。其实这里的狐猴都比较温和,看到有人要喂吃的,它们很快就从四面的树林中飞跃着聚过来,等慢慢凑近了,就很机敏地用小手准确地从你手中拿走面包放进嘴巴,那样子真是可爱极了。在一块大草坪上,我们还见到了迪士尼动画片《马达加斯加》里的主角之一——环尾狐猴,不过比电影里更可爱,看我们掏出香蕉来,几个小家伙马上一蹦一跳地过来抢,难怪人们又称它们为“狐跳猴”了。

说起来,狐猴其实还是人类的祖先——大约7千万年前,狐猴的一支进化成了猴子;到了4千万年前,猴子的一

支又演变成了类人猿;此后逐渐进化成了人类。于是,对于我们来说,走遍马达加斯加岛,随时都能遇见“祖先”。这一经历令人既激动,又有些紧张。难怪当地人都把狐猴刻在徽章上,让外来的游客带走并保留这份永久的回忆。

### 和鲸鱼一起跳舞吧

到圣玛丽岛的路途既漫长又艰苦,先坐半天车从昂达西贝到海滨小镇塔马塔夫,过一夜后,第二天再坐4小时的车到码头,从码头坐一小时的船到圣玛丽岛,再从圣玛丽岛码头坐半个小时车到酒店。

在圣玛丽岛的码头,我们好好地体验了一把原汁原味的“马达加斯加时间”。本来码头预计的班船是上午9点半,结果由于班船取消加上船票超卖、行李丢失等原因,我们一直等到下午3点才踏上圣玛丽岛的土地,而轮船公司对所发生的一切一点都没有抱歉的意思。刘导很无奈地朝我们笑笑:“在这里,人们觉得慢悠悠来才是正常的,我们没法改变只能入乡随俗,THIS IS MADAGASCAR!”

既然千里迢迢来到圣玛丽岛,有一件事情当然是非做不可的,那就是出海赏鲸鱼。虽然下午3点多已经不是鲸鱼的活动时间,但带我们出海的船老大还是很乐观地告诉我们:60%的几率,我们能看到鲸鱼!于一帮人个个睁大了眼睛寻找鲸鱼的喷水柱。一个小时过去了,天色渐渐暗下来,我们却连个鲸鱼的影子都没见到,就在大家决定放弃寻找返航的时候,船老大忽然指着远处大叫:“LOOK,鲸鱼!!”顺着他手指的方向望去,果然,一个水柱冲天而起,不一会,黑色的脊背露出海面。很快,我们又发现了另外几条,其中有一条还来了个大甩尾!大家一边尖叫一边拍照,赶了快两天的路在一刻才觉得真的蛮值的!

当然,圣玛丽岛不止只有鲸鱼,这里的沙滩和海也是一流的。要是有时间,在酒店租一辆山地车,骑车环岛游,也是很不错的选择。不过,岛上的居民对英语一窍不通,如果要在哪里呆得时间久一点,学一点简单的法语是很必要的。